
, elgondolkoztatónak katasztró- 

Pefétista gondolatok rajokban tódul- 

il azt a szimpla adóalanyt, akinek 

esen aznap vitték el adóba diván- 

rrógépét, vagy irógépét, aszerint, 

esterségéhez miféle szerszámot 

Mert szegény országunk akkora 

1 dobálózik költségvetésében, 

alábbis gondtalan nagyhatalom 

aki kölcsönt folyósitani, nem pe- 
ni szekott. Sajnos, azt is nehezen. 
ban fel kell emiiteni, hogy az 
-as békeévekben Románia költség- 

az államvasutakat kivéve, pontosan 

00 leit tett ki. Ma nem tudjuk 

i kimutatások elején huszonöt 
lei szerepel, a végén meg negyven- 

hindenesetre egy is elég ahhoz, 

szegény avatatlan elvesszen a mil- 

tömkelegében. Ezek a számok 
nem tartalmazzák az államvas- 

lapi ntélyes költségvetését, amely egy 

e1 nagyhatalom büdzséjének sem 

szégyenére. 

öltségvetésben huszonöt milliárd 

erepelnek a hadsereg, a tisztviselői 

és az állami tartozások. Ez lenne 

költségvetés, szóval ekkora az a 

ameddig nyujtózhatnánk. De nem 

da, kiáltják a különböző pénztárak, 

kigatóságok és autonóm hivatalok. 

2 latt a szerény összegecske alatt 
hkozik az egészségügyi, állatügyi, 
dasági és erdészeti hatóságok költ- 

inek 63,600.000 leie, a börtönügy 

óval szerepel, - teremtésit, meny- 

emberünk van - a bányaügy 

Ióval, a kikötők 740 millióval, 
távirda másfél milliárddal, - de- 

- a monopólpénztár - ha már 

en kövér - hat milliárddal, Mo- 

Oficial 300 millióval - itt lenne jó 

őnek lenni, az egyik ugyis ezidő 

Vacarestiben üdül - az utpénztár 

val, - azért olyan kitünők 

a letétpénztár husz millióval, - 

ény - vas- és fémipari üzemek 

al, a halászat 140 millióval, - 

ak, jó halak - a névtelen kiskoru 
és tételek összesen kerek egy 

Hdal. ús szegény nyugdijas, Te sem 

nostohagyermek, mert a nyugdij- 

hat milliárddal szerepel a króni- 

Ami pedig a ráadást illeti, azt az 

kérem szeretettel tiz milliárd 

öltségvetéssel : dolgozik. 

telefon, kiadtá előkelő idegenek- 

ek kezében varázsütésre jó üz- 
z ddig ráfizetéssel dolgozó mo- 

többinek költségeit pedig, 

gnagyobb részben adminisztrá- 

ok, szabad nekünk viselni. Vi- 

(cs. k. s.) 

tenne ez ki, mert a hivatalos költ- 

amig birtuk, Mert már nem bir- 
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FŐSZERKESZTŐ 

A temesváci választás 

egegyezés 
A kartellnek nincsenek elvi akadályai - Teona már benyujtották a 
kormánypárt listáját - Bukarestből leintették az elégedetleneket - 

üsszehivták a nemzeti parasztpárt választmányát 
A Magyar Párt és a német-sváb nép- 

közösség kiküldöttei tegnap este a Né- 
met Házban megbeszélést tartottak a 
községi választások ügyében és a tár- 
gyalások eredményéről a két párt bi- 
zottságai a következő jelentést adták ki: 

A magyar-német kartellnek 
nincsenek elvi akadályai. A 

égleges döntést a pártok el- 
nöki tanácsainak tartották fenn 
Hogy ebbe a kartellbe más 

pártszervezetek is bevonassa- 

nak, ez ellen sincs elvi kifogás, 

feltéve, hogy olyan aportot 
tudnak hozni, mely indokolttá 

teszi a velük való együttmü- 
ködést. 

Ennyi a magyarok és németek közötti 
első tárgyalás eredménye,ami biztató jel 
arra, hogy sikerülni fog Temesvár la- 

kosságának zömét egy lista érdekében 
harcba vinni. Az önálló magyar-német 

lista bizonyára olyan eredményét hozná 
a választásoknak, mely a temesvári ki- 

sebbségi lakosság számarányának meg- 
felel és jogos igényeit is kielégiti. 

Tegnap délben váratlanul be- 

nyujtották a biróságnál a te- 
mesvári községi választásokra 
a nemzeti parasztpárt jelölő- 

listáját, 

amelyen egyelőre csak a listavezető sze- 

repel Gabor Liviusz dr. ideiglenes bi- 

zottsági elnök személyében. A lista ilyen 
hirtelen benyujtása a nemzeti paraszt- 

pártban is nagy meglepetést keltett, 
azonban erre pártszempontból szükség 
volt, hogy az elégedetlenkedőket befeje- 
zett tények elé állitsák és a további kel- 
lemetlen kombinációkat elhallgattassák. 

Mert ezek az ellentétek kétségtelenül 

megvannak. Ezt bizonyitja, hogy 

ivet köröztek a választmány 

tagjai között és azt követelték, 

hogy a választmányt is hall- 

gassák meg a jelölések tekinte- 

tében. 

Kellő intervenciók után Vaida-Voe- 
vod Sándor volt az, aki az elégedetlen- 
kedőket leintette a pártfegyelemre való 
hivatkozással és a pártegység szükségé- 
nek hangoztatásával a többi pártokkal, 

különösen a kisebbségekkel szemben. 

cCáfoló nyilatkozatok,. melyek megerősitik 
az ellentétekről szóló hireket 

Ezzel a ténnyel sikerült is elhallgat- 

tatni az elégedetleneket kifelé, azonban 

a jövő héten tartandó választmányi ülé- 

sen szenvedélyes felszólalások várhatók 

a diktatorius jelölés miatt. A párt hiva- 

talos lapja, a Vestul, tegnapi számában 

a Déli Hirlap cikkével kapcsolatban 

korrekt cáfoló nyilatkozatot közöl, 

amelyben 
...... 

megállapitja, hogy Gabor jelö- 
lése az illetékes faktorok által 

történt. 

Ezzel szemben egyik magyar lap, mely- 

nek a kormánypárttal való szoros kap- 
csolatai különösen a Magyar Gazdasági 

Szövetség megalakulása és a legutóbbi 
választások óta közismertek, nyilatko- 

zatokat közöl különböző temesvári nem- 
e 

UVaida vávatlan bukavesti megjelenése 
változásokat hozhat a hovmányban is 

A király a scrobistei vadászaton kissé 

meghült és azért tegnap délben nem fo- 

gadhatta Vaida sSándor volt minisz- 

ferelnököt és nem is láthatta vendégül. 

A király mindössze Maniu Gyula mi- 

niszterelnököt fogadta rövid kihallgatá- 

son. Va idaSándor ma, szombaton dél- 

ben jelenik meg audiencián. Politikai kö- 

rökben a volt miniszterelnök meghivását 

a királyhoz igen nagyjelentőségünek 
mondják é és lehetségesnek tartják, hogy 
annak igen érdekes politikai következ- 
ményei lesznek. Az Adeverul meg- 
jegyzi, hogy a volt miniszterelnök buka- 
resti megjelenése mindenesetre feszült 
helyzetet teremtett és nincsen kizárva, 
hogy a kormányban változásokat foz 

előidézni. 

zeti parasztpárti vezető emberektől. 
Ezek a nyilatkozatok minden cáfoló ten- 

denciájuk mellett 

nem hagynak fent kétséget az- 

iránt, hogy tényleg vannak el- 

lentétek a kormánypártban. 

A nyilatkozatokban bizonyos ellentmon- 
dások is vannak a hivatalos cáfolattal 
szemben. A hivatalos lap szerint az ille- 
tékes szervek már döntöttek, a félhiva- 

talosban megjelent nyilatkozatok vi- 

szont azt állitják, hogy nem lehet szó 
Gabor elleni mozgalomról, mert hiszen 

a párt ebben az ügyben még 

ülést sem tartott. 

Egy másik nyilatkozat megerősiti ezt 
azzal, hogy a párt csak a jövő hét elején 
foglalkozik a választások ügyével. Ga- 
bor is megszólalt és szerinte az ellene 
való állásfoglalásról szóló hiresztelések 
„célzatos intrika olyanok részéről, akik 
ebben a kombinációban személyi számitá 
saikat nem találják meg". Hogy kik le- 
hetnek azok, akik személyi számitásai- 

kat nem találják meg mellette, azt neki 
jobban kell tudni. Ez a kijelentés, mely 
egyben vád is, azonban semmiesetre sem 

bizonyitéka annak, hogy valami nagy 
lenne az egyetértés az ő listavezetői je- 
lölése tekintetében. 

Az elégedetlenek annyit min- 

denesetre elértek, hogy a vá- 

lasztmányt ebben az ügyben 

összehivják. 

A gyülésen szóvá fogják tenni Gabor je- 
lölésének ügyét is, Gabor ettől függet- 
lenül folytatja fegyvertársak szerzése 
érdekében a tárgyalásokat egyes csopor- 
tokkal. A győzelemhez egyedül a lista 
vezető nem elegendő. Ehhez választók is 
kellenek. Az eredményt máalees 
szavazatok döntik el 

Holnap délben kezdődik a belgrádi 
kisántántkonferencia. Titulescu kül- 
ügyminiszter szombaton reggel utazik 
Belgrádba. Szabadkán találkozik Benes 

csehszlovák külügyminiszterrel, akivel 

együtt folytatja utját. A kisántánt konfe- 

rencia vasárnap délben kezdődik és két 

napig tart. 

Titulescu Eeleráhól Párisba utazik 

Beretvás paszülla a legmak csabb fej- tájást is elmulasztja 

Valószinünek tartják, hogy 



A kormány oszlopai rajonas ak 
pbpedig onnan csak népszövetségi 

aet 

szakértőket várhatunk 
A kamara péntek délutáni ülésén a 

képviselők majdnem teljes számban je- 
lentek meg és a karzatok is zsufolva 

voltak. Ez a nagy érdeklődés Junian- 
nak szólt, aki beszédét tegnapra jelen- 

tette be. 
Napirend előtt Laár Ferenc ma- 

gyarpárti képviselő szólalt fel elsőnek 
és kérte a kormányt, hogy a kisebbségi 
iskolák szubvencióját utalja ki. Ezek az 
iskolák nagy nehézséggel küzdenek, fen- 
tartásukhoz nincs meg a kellő költség. 
Tavaly ezt a szubvenciót fel sem vették 

a költségvetésbe, ezidén ugyan felvet- 
ték, de mindeddig még nem fizették ki. 

A felekezeti kisebbségi tanitók 

és tanárok éhhallállal küzdenek. 

Többszöri sürgetésre illetékes 
helyen megigérték ugyan, hogy 

kiutalják a szubvenciót, de az 

igéret csak igéret maradt és 

abból a felekezeti iskolák tan- 
erőinek nem lehet megélni. 

Réty Imre dr. a magyar gazdasági 
szövetség nevében arra kéri a közleke- 
dési minisztert, intézkedjék, hogy a nyil- 
vánossági joggal biró felekezeti iskolák 
tanulói most is megkapják a vasuti ked- 
vezményt. Ezeknek az iskoláknak a ta- 
nulói rendesen megkapták a kedvez- 
ményt, amelynek alapján a vakációra 
haza és onnan vissza utazhattak ötven 

százalékos kedvezménnyel. Ezt a ked- 
vezményt, amelyet az állami iskoláknak 
csorbitatlanul meghagytak, a felekezeti 
iskoláktól időközben megvonták. Kéri, 
hogy azt a miniszter még a mostani ka- 
rácsonyi szünidő előtt adja vissza. Az- 
után a földmüvelésügyi miniszterhez 
intéz kérést arra vonatkozólag, hasson 
oda, hogy az Udvarhelymegyében levő 

Zetelaka községbeli hitbirtokosság erde- 
nében erdőhasználati és legeltetési jogot 
kapjanak azok az igényjogosultak, akik 
az agrárreform alkalmával nem kaptak 
semmit. 

A kamara azután áttér a felirati vi- 

tára, amelynek első szónoka Goiteanu 
lupista. 

A fascizmusról beszél, amely 
speciális olasz intézmény és 

amelyet nem lehet importálni. 
A cuzisták hiába akarnak Ro- 
mániában fascizmust játszani. 

Cuza: A lupisták zsidó bérencek. 
Pop-Cicio: Vonja vissza! 
Cuza: Nem vonom vissza: 

Pop-Cicio: Sajnálom magát, hogy 
öreg ember létére ilyeneket beszél. 

Goiteanu azután folytatja beszé- 
dét és most már a liberálisokra tér át, 
akiknek programját birálja. 

Végig kritizálja az összes pár- 
tokat és leghevesebben a nem- 
zeti parasztpártot. Végül kije- 
lenti, hogy a válaszfeliratot 

nem fogadja el. 

Mi ironescu lép ebben a pillanat- 
terembe és általános éljenzés fo- 

a nemcsak a kormánypárt, hanem 
izék részéről is. Mironescu elfog- 

t a vi között, mire az 

latról és a hadsereg erősitéséről szól, el- 
fogadja. Szükségesnek tartja a választói 
reformot is. De nem elég erről beszélni, 
hanem meg is kell azt valósitani. 

A prémiumot feltétlenül el kell 

törölnii 
Ami a trónbeszéd többi részét illeti, az 

rendszerint benne van az előző trónbe- 
szédekben is. Végignézett hirtelenében 
az elmult években elhangzott trónbeszé- 
dekben és mindegyikben megtalálta a 
passzust a közigazgatási reformról, az 
iskolai reformról, a választójogi reform- 

ról. Ez azt bizonyitja, hogy az elmult 
parlamentek nem végeztek érdemleges 

dolgot, ha minden törvényüket módosi- 
tani kell. Azután áttér a pénzügyi kér- 

désekre. A pénzügyminiszter szerint ti- 
zenhatésfél milliárd lei bevételre lehet 

számitani, amivel szemben azonban a 

kiadások sokkal nagyobbak: 

A tisztviselői fizetéseknél leg- 
feljebb egymilliárd leit lehet 

megtakaritani. 
A külföldi szelvények fizetésére nincsen 

feltétlenül szükség 
Amikor Maniu átvette ; kormányt, 

szüksége volt egy programra és egy 

garniturára. A garniturát megkapta és 

mindjárt átvette ennek a garniturának 

a programját is. Ennek a garniturának 

főoszlopai Madgearu és Lugojeanu, akik 
rajonganak Genfért. 

Mit várhatunk azonban Genf- 
től? Csak népszövetségi szak- 

értőket. 
Egész biztosra veszik már a sikert. Pe- 
dig a siker még messze van. Régebben, 

ha valaki szóba merte hozni, hogy nem 

kell fizetni a külföldi kuponokat, azt ha- 

zaárulónak mondták. Ma már nyiltan 

beszélnek a külföldi kuponok fizetésé- 

nek esetleges felfüggesztéséről. Beszél- 
nek arról is, hogy csak négy százalékot 

fogunk fizetni, de kérdés, hogy ezt a 

négy százalékot is meg tudjuk-e fizetni. 
Ha végignézzük a trónbeszédet, ugy ab- 
ban Charl Rist jelentésének több monda- 
tát találjuk. Hát nem voltak a kormény 

nak saját mondatai. 

Junian azután arról beszél, hogy a lei 

vVan 

fedezet. A Banca Nationalának erre a 

célra csak 400 millió lei áll rendelkezés- 

re, A trónbeszéd erre vonatkozó részei 
igen optimisztikusak, a felirat pedig 

igen lirai hangu és valósággal Caragiale 
stilusában van megfogalmazva. A kor- 

mány nagyon bizik a nemzetközi konfe- 

renciák eredményében. 

Kérdés azonban, hogy miből 

fog fizetni a külföldnek, hogy- 

ha saját szükségleteinkre nem 

telik. Honnan van az a nagy 
optimizmus, ami a kormányt 

Nem ironikus ez a mai helyzet? A kor- 
mány bizik, azonban nincsen semmi ga- 

rancia arra, hogy bizalmának van-e ele- 

gendő alapja. Idézi Maniu Gyulának 

egyik beszédét, amelyben a miniszter- 
elnök azt mondotta, ha lehet külföldi se- 

sitséggel ugy a külfölddel kolaborálunk, 
de ha nem lehet, ugy saját magunk fo- 

gunk magunkon segiteni. Miért nem pró- 
bálunk mindjárt magunkon segiteni. 

restabilizációra 
stabilizációja nem erős. 

Éppen ezért feltétlenül szük- 
ség van a restabilizációra. Ta- 
gadja azt, hogy a restabilizáció 
inflációt hozna. Meg van róla 
győződve, hogy az infláció ép- 
pen a mai rendszernek lesz a 

következménye. 
A restabilizáció az egyetlen eszköz, 
amely képes helyreállitani a helyzetet. 
A kormány módositotta a konverziót, 
moratoriumot hozott, ami annyit jelent, 

hogy felfüggesztette a konverzió végre- 
hajtását. Közben a semmitőszék kimon- 

dotta a konverzióról, hogy alkotmány- 

ellenes. Radulescu Mehedinti azzal vi- 
gasztalta meg Maniut, hogy a semmitő- 

szék csak az Argetoianu-féle konverzió- 
ra vonatkozólag állapitotta meg az al- 

kotmányellenességet. De hogyha alkot- 
mányellenes a felépitmény, akkor ho- 
gyan legyen alkotmányos az alap. A kor- 
mány a paraszthitelek felélesztéséről be- 

szél, azonban hogy azt mikép gondolja 
megesinálni arról hallgat. 

Egymásba szaladt két vonat és a felhorult kotsitia 
üvidesen belerohani egy harmadik vonai is 
Berlini jelentés szerint Würzburg 

közelében az egyik kisebb állomás bejá- 
ratánál tegnap délután különös szeren- 
csétlenség történt. A mannheimi gyors- 
vonat belefutott egy tehervonatba. Az 

összeütközés következtében tiz kocsi fel- 
borult és az utasok közül tizen szenved- 
tek kisebb-nagyobb sérüléseket. Sze- 

rencse, hogy a pályaudvar bejáratánál 
mindkét vonat lassubb menetben haladt 

TELEFON 

204-34 
SÜRGÖNYCIM 
lb e komiort 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZÓHFLYE AZz 

E milii 
BUDAPEST, VI, PODMANICZKY-UCCA 8. SZÁM. 

A szállodában étterem, kávéház és american 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 
százalék engedményt kapnak. '. Központi fütés, 
folyó hideg-meleg viz, lit, telefonos szobák 

akik a felborulás után nem tudt 

AA biróság az eljárást megszüntette 

Szövetek 

Selymek 

Tlaneltek 

Dacchendek 

Pounfitot 
2u 
fen vásznalk 

féláron 1 

nagyarányu, hogy a vonatok 
kárt szenvedtek volna. Ennek t 
be az is, hogy az utasok közül e ui 

halt meg. 

A vonat személyzete ,az állomát 
tott, hogy a szerencsétlenségről 1 

tést tegyen, amikor ujabb karamb 

tént. Az összeütközött és felb 
vonatba belerohant egy máso 
vonat. A tehervonat egymásra t 
ta a gyorsvonat felborult személy hhut 
jait. Ezekben még számos utas i 

üjt 
g n 

nal kiszabadulni. Ennek a máso 
szeütközésnek a következmén 
az utasok közül további tizenkét 

sebesült meg. Az anyagi kár igen 
és az állomás bejáratát romha 
ta el. A vasuti szerencsétlenség 
meginditott vizsgálat során ed 
vasutast tartóztattak le. 

..... 
- Férfi ruhaszövetek mélyen 

tott árakon Dénes si Polláknál, 
ros. Andrássy-ut, telefő 

György dr. a Magyar Ujságban 
amelyet B rebe ra Vence dr 

volna 1 olynia, azonb n 
intéződött el. PAll 

tot adott, amelyben 

elyeet feliezeraten irt me



an tegnap délben példátlan 

katasztrófa történt. Egy nyolec- 
áruházban tüz keletkezett és 

hirtelen terjedt, hogy az egész 

gyszólván pillanatok alatt láng- 
lott. Az áruháznak 200 alkalma- 
jvan és a tüz a legnagyobb üzleti 

támadt, amikor többszáz vevő 

dott a különböző emeleteken. A 
gyik földszinti helyiségben tört 

zerencsétlenségre átragadt a föld- 
1 felhalmozott celluloid árukra, 

ek felrobbantak és elzárták az 

lekre vezető feljáratokat. 
pánik különösen az emelete- 
bn volt nagy, mert az ottlevő 

k kalmazottak és vevők képte- 
nek voltak lejönni. A lépcsők 

anis lángokban állottak, a 
iteket pedig percek alatt el- 

pusztitotta a tüz. 
izhöz ezernél több tüzoltó vonult 
onkivül nagyszámu katonaság, 
az épület körül kordont vont és 

1/ 

Men hadakozhatik, egyetlen ameri 

nem akarták, hogy azok teljesen elham- 

ugy igyekezett a rendet fentartani. A 

tüzoltóknak nem volt olyan magas létrá- 
juk, amely a nyolcadik emeletre felért 

volna és azért segitséget kértek a tokiói 

hadirepülőktől. Több hadirepülőgép je- 
lent meg az égő épület felett és azok kö- 

telek segitségével bocsátották le a tüz- 

oltókat az égő áruházba. A tüzoltók szá- 
mos ájult embert szedtek össze az emele- 

teken, azokat rákötözték a repülőgépek- 

ről lelógó kötelekre, 

a repülőgépek személyzete ilyen- 

képpen egymásután huzta fel a 

megmentett embereket a repü- 

lőgépekre. 

Többszáz embert sikerült igy megmen- 
teni. A megmentett emberek között so- 
kan vannak, akik égési sebeket szenved- 
tek és akiket kórházba kellett szálli- 

tani. Azokat a halottakat, akiket az al- 
sóbb emeleteken összeszedtek, szintén 
igyekeztek a tüzoltók megmenteni, mert 

A pácisi hatácozat visszhangia 

gelt ey nyolcemeletes áruház és regülőgépelűl leengeteli 
jek segitségével mentettéők ki az emhereket a lángiengerből 

vadjanak. Ilyenképpen összesen tizen- 

négy halottat huztak fel a repülőgépek- 
re. A repülőgépek a megmentett embe- 
reket és halottakat a repülőtérre szálli- 

tották, ahol letetteék őket és azután 
visszatértek az égő áruház fölé. Minden 
repülőgép többször ismételte meg ezt az 

utat. 

Az egész világon ez volt az eleő 
eset, hogy repülőgépeket tüz- 

oltásnál igénybe vettek. 

Az áruház teljesen elpusztult és csak 
az üres vasváza maradt meg. Négy év 
előtt létesitették ezt az áruházat, amely 
Tokiónak legnagyobb ilyen intézménye 
volt. Az anyagi kár hét millió yen. Való- 
szinü, hogy a romok eltakaritásakor 
még számos megszenesedett holttestet 
fognak találni, mert a személyzet és a 

vevők közül igen sokan hiányoznak. A 

tüz keletkezésének okát még nem tud- 

ják pontosan, de nincs kizárva, hogy a 

katasztrófát rövidzárlat okozta. 

nciaország most már akár egész Európa 
kai 

katona sem fog többé érte vérezni 
udel, Franciaorszag washing- 

mír1 övete, tegnap délben megjelent az 

II kai külügyminiszteriumban és át- 
otta Herriot jegyzékét. Herriot 

a jegyzékben hangsulyozza, 
Franciaorszag a háborus tartoza- 
ecemberi esedékességét nem fizeti 
mert a kamara a kormánynak erre 

kozólag tett javaslatát leszavazta. 
ncia jegyzék mindössze ennyit 

és nem igyekszik a kamarában 
nteket sem szépiteni, sem megindo- 

ű sem jelenti ki, hogy Fran- 
iiaország mikor akar rizetn, 
em pedig elnézést nem kér 
merikától a fizetések mostam 

elhalasztása miatt. 

amerikai kormány egyelőre nem 
zolt a francia jegyzékre. Kormány- 
ben azonban ugy beszélik, hogy a 

igen kemény és határozott lesz. 

következménye a francia kamara 
zásának az volt, hogy a kereske- 

tárgyalások, amelyek Amerika és 
ciaország között folyamatban vol- 

irtelen megszakadtak, anélkül, 
jabb tárgyalás határidejét meg- 

itották volna. Amerikai pénzügyi 

kben komoly retorziókat követel- 

Franciaországgal szemben és han- 

utják, hogy 
: franciákkal minden kereske- 

tetni és Franciaországot 
bojkott alá kell helyezni. 

lom készül a gazdag amerikaiak 

, akik ezentul hosszabb-rövidebb 
rszágba rándulnak. Fel- 

az a terv, hogy Franciaországba 
en amerikai polgárnak se adjanak 

elet, azok pedig, akik mégis ragasz- 

k hozzá, hogy Párisba vagy más 

a városba utazzanak, legyenek kö- 

személyenkint ötezer dollárt 

Amig Franciaország aranyára az 
Egyesült Allamok kormánya hiába vá- 

rakozott, addig megkapta Angliától a 
körülbelül százmillió dollár értékü ara- 

nyat. Az angol aranyat beraktározták a 

Federal Reserve Banc két páncelcellá- 

jába és arra feliratot tettek a következő 

szöveggel: 
Ezen cellákban levő arany 

Anglia tulajdona. 

Pont délben tizenkettőkor megjelent a 

Federal Reserve Banc elnökigazgatója 

és a feliratot levette, annak jeléül, hogy 

az arany átment a bank tulajdonába. 

Anmerikában igen kedvező hatást gya- 

korolt Anglia fizetése és a lapokban az 

a kivánság nyilvánult meg, hogy ennek 

fejében Angliának különböző kedvezmé- 

nyeket adjanak. 

A tpizüő azizi még ma 
amelynek tervező 

Resícán ís 
Franciaország most ünnepli meg Eif- 

fel Gusztáv mérnök születésének száz 

esztendős fordulóját. Eiffel Gusztáv, aki 

fiatal korában a francia részvényesek 

megbizottjaként több éven keresztül 

Resicán tartózkodott és ott több vas- 

hidat tervezett, egyike volt a világ leg- 

zseniálisabb vaskonstruktőrjeinek. Az ő 

tervei alapján épitették meg az 1889-iki 

párisi világkiállitás alkalmából az Eiffel- 

Hogy a többi országokkal szemben, 

akik Franciaország kormányán kivül 

szintén nem fizették meg a decemberi 

esedékességeket Amerikának, milyen ál- 

láspontot fognak elfoglalni, arra vonat- 

kozólag még nincsen semmi döntés. 

Annyi bizonyos azonban, hogy Franci1- 

ország eljátszotta az Egyesült Allamok 

rokonszenvét. Hoover elnök, amikor 

megkapta a telefonértesitést a francia 

kamara szavazásának eredményéről, 

kijelentette: 

- Franciaország most már 
akár egész Európa ellen hada- 

tozhatik, annyi feltétlenül bizo- 

nyos, hogy egyetlen amerikai 

katona sem fog többé érette 
vérezni. . 

...... 

is a pácisi éilfel-torony 
mérnöke vatlamikoc 

dötgozost 
méteres magasságával a világ legmaga- 

sabb épülete volt és csak ujabb időben 
szárnyalták tul a newyorki felhőkarco- 
lók. Az épitkezés tiz millió frankba ke- 
rült, ami annak idején rengeteg pénz 

volt és csak egy nagy részvénytársaság 
utján volt összehozható. A részvénytár- 
saság ma is kitünően áll, mert a száz 
frankos részvények után ez évben is ki- 
lencvenöt frank osztalékot fizetett. A 

tornyot, amely a maga háromszáztiz 

ON JUN, T és... VESZ 
Mert készitményeim: 

elépidrjakbel az épitési költség hat hó- 

női táskák, férfitárcák, necesserek, bőröndök stb. 
finomak - elegánsak - olcsók. 

Rendkivüli választék! 

Tekintse meg kirakat- kiállitásomat. 

EU E n, Belváros, Mercy-utca 8. 

3. OLDAL 

VELOSA 
az égeai, 

nap alatt megtérült és még ma is nem- 

csak az összes fentartási költségek té- 
rülnek meg, hanem még marad is. Atla- 
gosan hatszázezer ember tekinti meg 
évente az Eiffel-tornyot és a bevétel fe- 
lülmulja a huszonöt millió frankot. De 
még további jövedelmet jelent a torony- 

ban elhelyezett rádió, a vendéglő és szá- 

mos elárusitó hely bérbeadása. A tor- 

nyon több száz ember keresi meg a ke- 

nyerét és egész hadsereg a mázolók szá- 
ma, akik évente gondosan átfestik a vas- 
szerkezeteket, nehogy berozsdásodja- 

nak. Ujabban nagy bért fizet egy autó- 

gyár is, amely éjjelenkint a maga fény- 

reklámjával - amely másfél millió kör- 

téből áll - pazarul kivilágitja a tornyot. 

Noha az Eiffel-torony minden erkélyén 

őrök vannak, fennállásának negyvenhá- 

rom éve alatt mégis száztizenegy ember 

követett el öngyilkosságot, hogy onnan 

a mélységbe vetette magát. 

zeeum 

Az aranyóra 
vezetett a rablégyilkos 

nyomára 
Szombathely közelében az egyik köz- 

ségben nemrég meggyilkolták Berger 

Mór dusgazdag kereskedőt és lakását 

kirabolták. A csendőrség hiába nyomo- 

zott a tettes után, annak nyomára se- 

hogysem tudott jutni. A gyilkos kilétét 

most egy aranyóra segitségével állapi- 

tották meg. A meggyilkolt kereskedő 

egyik közeli rokona megjelent a csend- 

őrségen, ahol egy duplafedelü aranyórát 

mutatott fel és kijelentette, helyes vol- 

na, ha a csendőrség ennek az órának a 

párját keresné, mert az a meggyilkolt 

Berger Mór tulajdonában volt. Az órát 

sikerült is megtalálni a szombathelyi 

zálogházban, ahol elmondották, hogy 

azt egy szolgalegény zálogositotta el. A 

kapott, személyleirás alapján a csend- 

őrök felkeresték Berger Mór béresét, 

Horváth Jánost és felmutatták neki 

uazórát. Mikor a legény az órát meglátta, 

elhalványodott, minden tagjában resz- 

ketett és beismerte, hogy eit őő 

gyilkolta meg. 
ezxazzmaoz 

78.- leiért adunk prima Crepe de 

Chinet minden szinben. Dénes si Pollák 

nőidivatáruháza. 
aztzataootai 

zinősznő a in 
ismét komolyabb balesetnek lett 

az okozója 
Budapesten Thein Erzsébet szinésznő 

a Dunaparton nekivitte egy villamososz- 

lopnak. Az autó felborult, ablaktáblái csö- 

mint kisérője, akiket az eltört ablaküvege- 

ket véresre sebeztek, kiestek a kocsiból. A 

helyszinén rendőr termett, aki a főkapi- 

tányságra akarta előállitani a szinésznő 

Ez azonban egyszere belső fájdalmakr 

kezdett panaszkodni és egy arra jövő 

val a Pajor-szanatóriumb 

A kisérőjéről teljese megfeledkezett és : 

ájult férfit a mentők kórházba szállito 
Ott kiderült, hogy az illető Werth 

stein Viktor, a Magyar Altalános 

bank egyik Wertheimstein, 

e nem akásáta vitette mag 

az elmult éjszaka egy fiatal férfivel autó- 

turán volt. Az autót a szinésznő vezette és 

römpölve törtek össze és a szinésznő vala
- 
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Gyárvárosi 
magyar gyermekek 

felruházása 
A Magyar Párt gyárvárosi tagozata 

holnap vasárnap, december 18-án, dél- 

után öt órakor tartja meg gyermekfel- 
ruházási ünepélyét a Gyárvárosi Kato- 

likus Ifjusági Egyesület Tigris-utca 6. 

szám alatti helyiségében. Száz gyerme- 

ket látnak el cipővel, ruhával és egyéb 

ruhanemüvel. A tagozat vezetősége meg 
is akarja a felruházandó gyermekeket 

vendégelni és azért kéri mindazokat, 

akik ehhez hozzájárulni kivánnak, hogy 
adományaikat szombat estig vagy Lá- 

zár László elnöknél a Rékási-ut 31. 

szám alatt, vagy pedig J a n csó Károly 
csemegeüzletében, vasárnap délután há- 
rom óráig pedig a Katolikus Ifjusági 

Egyesületben leadják. A Magyar Párt 

gyárvárosi tagozata ma este a Buziási- 

uti Arnold-féle vendéglőben a gyer- 
mekfelruházási mozgalom javára társas- 

vacsorát rendez. Az étlap székelygulyás 

és turóscsusza. Egy adag vacsora ára 
huszonöt lei. A gyárvárosi vadásztársa- 
ság ma este a Török császár vendéglő- 
ben tizennyolc szegény iskolásgyermeket 

lát el meleg ruhával. 

IDŐJÁRÁS. A metzorológiai intézet je- 

lenti: Sok köd várható, számos helyen eső- 

vel és havazással, változásra egyelőre ke- 

vés kilátás van. Temesvárott tegnap reg- 

gel erős fagy volt, reggel még napsütés 

Volt, később beborult, este pedig köd 

ereszkedett. A hőmérséklet tegnap délben 
négy fok meleg volt. 

- Mélyen leszállitott árakon árusit- 
juk összes szöveteinket. Dénes si Pollák. 

- Halálozás. Hemmert Sándorné, 

született Schiradie Eva, Hemmert Sándor 

közismert zsombolyai szabómester felesé- 
ge, harminckét éves korában elhunyt. Te- 

metése nagy részvét közepette ment vég- 

be. A gyászszertartást Neff Ferenc 

apátplébános végezte, a sirnál pedig a 

iparos dalegylet énekkara 
P ozdena Walter karnagy vezényletével 

gyászdalokat énekelt. 

- Francia linon - lenbatiszt uri zseb- 

kendők érkeztek. Olcsó árak Papp Gábor- 

stefenovig Ferenz 
értesiti a t közönséget, hogy a 
ázban, Gyárváros, Str. Datilor 
s levő volt Stöhr-féle éttermet a 

igényeinek megfelelően átalakitva 
ma.srombeon hó 17-én 

It Drehers8. szlasi és s hegyeljel 
bborok! 

Imes kiszolgálás, olcsó árak. izletes 
konyha! 

Incidens a szinházi előadás alatt. A ko- 
lozsvári román opera Tosca előadása alatt 

az első és második felvonás közötti szü- 

netben egy fiatalember elfoglalta egyik 
hölgy helyét, aki a szinház előcsarnokában 
tartózkodott. Amikor a hölgy visszatért, 

felszólitotta a fiatalembert, hogy adja át 

ülőhelyét, amit ez megtagadott. Ebből vita 
támadt, amelyre Baran Koriolán dr. me- 
gyei prefektus és Gabor Liviusz dr. pol- 

gármester is figyelmes lett. A fiatalember 

még az ő felszólitásukra sem engedte át a 
hölgynek az ülőhelyet. Az incidensnek az 
lett a vége, hogy a fiatalembert leigazol- 

tatták, a hölgy pedig a pénztárhoz sietett, 

visszakérte a jegy árát és távozott a szin- 
házból. A kinos eset miatt a második fel- 

vonást tiz perc késéssel kezdték meg. 

Nem kell, hagy mondja legyen 
gyermekeit karácsonyra meg- 
ajándékozni, mert egy szép 
meséskönyv már 15 leiért és 
ifjusági regény 20 leiért kap- 
ható Fenyőnél, Belváros. 

- Megvásárolta az asszonyt a részeg 

férjtől. Eszéken Milusevics Brankó 

beleszeretett Nik olics Markó felesé- 
gébe. Kijelentette, hogy feleségül veszi 
az asszonyt, amibe az is beleegyezett. 

Csakhogy ennek akadálya volt a férj. 
Milusevics Brankó felkereste Nikolics 
Markót, elvitte a korcsmába, ott leitatta 

és aztán nyilatkozatot iratott vele alá 

arról, hogy elválik a feleségétől. Ezért 
adott neki husz dinárt, amit az köszö- 

nettel átvett. Mikor azonban kijózano- 

dott, kijelentette, hogy az üzletet sztor- 

nirozza és nem adja ki a feleségét. Milu- 
sevics Brankó erre annyira dühös lett, 
hogy agyonszurta Nikolics Markót. A 

gyilkos Milusevicset most az eszéki tör- 

vényszék öt évi fegyházra itélte. 

- Meglopta gazdáját és a pénzt kedve- 

sével elmulatta. Masznyik Elemér dr. 
lippai orvos feleségével néhány napra 

Aradra utazott és a lakását Olár Mária 

nevü cselédleányára bizta. Mikor az orvos 

és felesége visszatértek, lakásukat zárva 

találták. Benyitva a lakásba látták, hogy 

a szekrényeket felfeszitették és kifosztot- 

ták. Mivel a cselédleányt nem találták, 

nyilvánvaló volt, hogy a leány felhasznál- 

ta gazdái távollétét, meglopta őket és az- 

után elmenekült. A lippai rendőrség csak- 

hamar felfedezte a leány rejtekhelyét. Olár 

Mária az egyik külvárosi házban huzódott 

meg szerelmesével és az ellopott ezerkét- 

száz leiből nagy mulatságokat csaptak. A 

csélédleány beismerte a lopást, de azzal 

védekezett, hogy szerelmese bujtatta fel 

erre. 

- Rendőri krónika. Kiss Nándor 
végvári gazda feljelentést tett a rendőr- 
ségen ismeretlen tettes ellen, aki meglop 

ta és összes igazoló iratait is magával 
vitte. - Hirsch Lipót dr. felesége be- 
jelentette a rendőrségen, hogy az orszá- 

gos nagyvásáron ellopták a kézitáská- 
ját, amelyben háromszáz lei készpénz 
volt. A tolvajt keresik. - Az elmult éj- 
szaka ismeretlen tettesek betörték B a- 
lassa Erzsébet belvárosi, Jenőherceg- 
utcában levő trafikjának kirakatát és 

onnan ezerötszáz lel értékü dohányárut 
loptak. A betörők kézrekeritésére a 

Nem veszik el a városi kőbányát. Az 

iparügyi minisztérium nemrég rendeletet 

adott ki, amelyben a bányatörvény alapján 

az országban található összes bazaltot 

nemzeti vagyonnak jelentette ki. A rende- 

let sulyosan érintette Temesvár városát, 

amely igy elvesztette volna a tulajdonát 

képező susanováci kőbányáját. Cimpo- 

neriu Virgil dr. városi főügyész memo- 

randumot dolgozott ki, amelyben rámuta- 

tott arra, hogy a miniszteri rendelet tör- 

vényellenes, mert a kőburkolati anyag 

szabad tulajdon tárgyát képezheti. A mi- 

niszter a fejtegetést elfogadta és lemon- 

dott a bazalt nacionalizálásáról. 

- A tanitókról ismét megfeledkeztek. 
A novemberi fizetések és nyugdijak ki- 
utalásánál azzal a hirrel örvendeztették 
meg a tisztviselőket és nyugdijasokat, 

hogy a decemberi illetményeiket még 

karácsony előtt kifizetik. Ez a hir akkor 

megnyugvást keltett, de már csak egy 

hét választ el az ünnepektől és a kor- 

mány még nem is gondol az igéret bevál- 
tására. De még szomorubb, hogy egyes 
vidéki tanitók még a novemberi fizeté- 
seiket sem kapták meg és teljesen pénz- 
telenül várják a karácsonyi ünnepeket. 

A tanitókat ugyan berendelték a tanfel- 

ügyelőséghez, de azután üres kézzel el- 
küldték őket. A szegény tanitók most 
szivszorongva várják, hogy mi történik 
velük, mert ha karácsonyig nem kapják 
meg legalább a novemberi fizetéseiket, 
ugy nagyon szomoru ünnepekben lesz 

részük. 

Játékárulk 
és más ajándéktárgyak 
legolecsóbban 

miiái lároly-m Belyáros, Lloydsor 8. és 
Józselváros, Skudier-tér 3. 

- Halálos esés a lépcsőről. Bors an 
János, nyolcvankét esztendős kisbecske- 

reki lakos, az ottani állomásfőnököt 
akarta meglátogatni. Az aggastyán 
azonban az állomásfőnök lakásába veze- 

tő lépcsőn megbotlott és olyan szeren- 

csétlenül zuhant le, hogy néhány perc 
mulva meghalt. Az ügyészség megadta 

a temetési engedélyt. 

- A Nemes sziv gyárvárosi jótékony- 
célu asztaltársaság e hó 17-én, ma este 

7 órakor a König-féle egyesületi helyi- 
ségében, II., Str. Dacilor (Fő-u.) 3. szám 

alatt tartja idei karácsonyi megajándé- 
kozását a szegény iskolás gyermekek ré- 
szére. Az asztaltársaság 6 gyermeket te- 
tőtől talpig felöltöztet és lát el különféle 

ajándékokkal. Erdeklődő jószivü bará- 
tait és testvéregyesületeket szivesen lát- 

ja ezen aktusnál az asztaltársaság. Az 
asztaltársaság vezetősége ezuton keri 
mindazokat, akik még csekély ajándé- 
kokkal hozzájárulni akarnak a gyorme- 

kek örömének növeléséhez, hogy szere- 

tetadományaikat az asztaltársaság hiva- 
talos helyiségében délután 5 óráig lead- 

rendőrség megtette az intézkedéseket. ni sziveskedjenek. 

; Praktikus és olcsó 

larácsonyi ajándékolk 
Bozsák Mi. és Ha r-L 

Központ: Fióküzlet: 
Gyárváros, Józselváros, 

legelőnyösebb beszerzési forrása: 

Alsóárok-utca 10. Kossuth Lajos-u. 31, 

Vas- és rézbutorok 
Mályhaellenzők 
fd és szénládák 
Mosdóállványok 
Sodronymatrácok 
Alrikmatrácok 

nélküli Lámpaernyők Tekintse meg kiállitásunkat vételkényszer 

saság december hó 18-án, 

után négy órai kezdettel 
falui mozi nagytermében m 

Lyra, az Eintracht és a Fra 
gyar Dalkör közremüködéséve 
sor a következő: 

beszámoló. Neguleasa Eftit 

mán dalokat énekel. Eintracht 

eljegyzése. (Humoros jelenet.) 

Magyar Dalkör vegyes kórusa 
zene, Huber karnagy vezetésé 

vusz Sára, vigjáték egy felv 
Lyra. A felruházott iskolás gy 
megvendégelése. 

legcélszerüsb 
karácsonyi ajánd 
thermos, manikürkészlet, szem 

mos zseblámpák stb. legolcsó 
s látszer 

* Ursula Parrott: Ex-feleség. A 

asszony, a független nő regénye. 

él, hogyan szeret és hogyan dolgozi 

asszony. Az Athenaeum 68 leies ( 

szonkötésü sorozatában. Egy-eg 

3-400 oldal. Kapható minden ki 
reskedésben, vagy ahol nincs, Le 

Cluj. Kérje a 12 kötetes szenzációs 
jegyzékét. 

Hosszas hallgatás után lépett 
felvevőgép elé a legszebb fil 

Kellemes behizelgő hangja van R: a 

Novarrónakés ezel nenlte 0 Mhá 

koskodik, mert a rendezői gondt 
bőkezüen gondoskodik arról, ho 
sztár dalba öntve adhassa elő sziv 
áradó érzelmeit. Mert Ramon Nc 
ismét szerelmes. A film nagyon 

diát hozza elénk, természetesen 

rejtélyes, tömegfilmek izlésében me 
dezett fakirborzalmakat, hanem a 
zált, lehiggadt, jómódu Indiát, a 
tők élénk, csaknem európai z 

lyezi bele cselekményét a rendezé 
Ramon kitünő, a partnernője az a 
kai miss, szintén nagyon szép. Hi 

pás ékszereket akarunk látni, 
gyeim! - meg kell nézni a filme 
pompás ékszereket Ramon Nova 
ja el. A filmet több napig vetiti a 
bemutatásával Budapestet is meg 

A Filmrevue riportlap legujabb 

temesvári mozikban most futó filmi 

ságok ismertetésén kivül, szines ci 

tárja az olvasók elé filmhiressége 

nek eddig még ismeretlen mozzana 
nagy filmgyárak várható uj filmje 

élénken szerkesztett filmujság 

számát ezenkivül sok hir és kitünő 

trációk tarkitják. 

Ékszerek, őrá 
disztárgya 

érjási választékban legolc: 

selyem barchendek. inom 
de ehinek, nyakke ősála 

selyemgyár detailüzletébe 
Józselváros, Küttl-tér. Telel 



elenül legszebben a nép- 
i tézményében nyilvánul meg. 
konyhája van Temesvár váro- 

város kivételével minden vá- 
egy-egy. December elseje óta 
és tegnap már kétezerkétszáz 
t a temesvári népkonyhák- 

gy ebéd áll félliter leves- 
félliter főzelékből és tizen- 

kiló kenyér. 
gen sokan hazaviszik a nép- 
de vannak számosan, akik 

az erzsébetvárosiba 
k be. Az erzsébetvárosi nép- 
Telekház-téri iskola pincehe- 

en van elhelyezve. Az étterem 
ágos helyiség. Mutiu Péter 

aki a népkonyhát vezeti, nagy 

ordit arra, hogy ragyogó tiszta- 
Ú jena népkonyhában. Az asztalok 

1 vannak rendesen megteritve. 

béd: marhahusleves zöldséggel, 
főzelék két darab fasirthussal. 

inek ls yazezzen izlik 

a a lebér kenyéctőt 
n veled, lágy, szépséges, 
r kenyér, tőled válunk, 

helyetted az egységes, 
A korpás, mit utálunk, 
t, mint a néger bőre, 

ős lisztje, hej, keverve, 
runk, mely fél már előre, 

leverve, hej, leverve. 

Kóró Pál. 

óhátralékos vasutas nem kap 

Az államvasutak vezérigazga- 

özölte az összes alája tartozó 

kal, hogy a vasuti tisztviselők 

fizetéseiket csak abban az 

phatják meg, ha igazolják, 

az esztendőre minden adóju- 

ették. 

ácsonyi ajándéktárgyak legol- 

Dénes si Pollák divatáruházá- 

rváros, Andrássy- ut. 

irokkantak temesvári egyesüle- 

ősége tudomást szerzett arról, 

esülettől távol álló egyének 

zségekben, akik különféle üz- 

nyolitására ajánlikoznak. Ezek az 

akik egyesületi tagnak mutatkoz- 

önösen kedvezményes tüzelőfa 

tesznek ajánlatot. Az egyesü- 

zteti tagjait, hogy ne üljenek 

mosoknak, hanem a látogatás- 

nek azonnal jelentést az egyesü- 

a szélhámosok leleplezésére 

k a szükséges intézkedéseket. 

Nefelejts asztaltársaság idei 

ázási ünnepélyét decem- 

olcadikán, holnap délután 

a Bodnarek-éle ven- 

rzsébetváros, Király-utca 29. 

artja meg, amikor is számos 

gyermek részesül aján- 

őség az asztaltársaság 

adományozóit családjukkal 

ja a szé ünnepélyre. Gyü- 

evkétszáz ebéd készül naponta a temesvávi 
nyhákban, amelyek a külvávosi telekbivák 

1 
s esyéb adományokat kö- 

A gyárvárosi 
népkonyha - amelyet Montia Agost 
telekbiró vezet - a Háromkirály-utcá- 
ban van. A látogatás idején egyszerre 
éppen nyolcvankilencen eszik a piritott 

kenyérkockás zöldséglevest és a babfő- 
zeléket párolt hussal. Körülbelül kétszer 
ennyien jönnek még. Ezenkivül majd- 

nem kétszázan hazaviszik az ebédet. Er- 
Uről a népkonyháról látják el a városi kő- 
telep munkásait is. Az étteremben, a 

konyhában és az élelmiszerkamrában, 

valamint a pincében a legpedánsabb 
rend uralkodik. 

A gyárvárosi népkonyhának 

nemsokára uj osztálya lesz: a 

gyermekosztály. 
A város száz szegény iskolásgyermek- 
nek fog ingyenebédet adni már a közel 

időtől fogva. 
A józsefvárosi 

népkonyha a volt Vizkeleti-féle ven- 
déglőben van. A vezetője Trandafir 
Virgil telekbiró. Ha maga nincs is min- 
dig ott: a felesége állandóan ott tartóz- 
kodik és a népkonyha vendégei rajonga- 
nak érte. Itt két étterem van. Az egyik 
a kockás abroszu népkonyhai terem, a 
másik pedig nagy utcai helyiség. Ebben 
csupa fehér abroszos asztal áll. 

Ez a terem az intellektuelek 

- Akik hiába kergeük az állampol- 
gárságot. Mayer-Ebner zsidópárti 
képviselő az állampolgársági kérdéssel 
kapcsolatosan interpellációt intézett Mi- 
halache belügyminiszterhez. Előadta, 

hogy Romániában évtizedek óta élnek 
emberek, akik minden utánjárásuk elle- 

nére sem tudták még megkapni a román 

állampolgárságot. Ellenben ezeket a ha- 

tóságok felszólitották, hogy vagy szerez- 

zenek külföldi utlevelet, vagy pedig 

hagyják el az országot. Arra kérte a 

belügyminisztert, intézkedjék, hogy eze- 

ket az embereket ne zavarják mindad- 

dig, amig az uj állampolgársági törvény 

alapján ügyük elintéződik. 

Munkás sulyos balesete. Sulyosabb 

baleset érte tegnap délelőtt Fischoff 

Ferenc harminckét éves józsefvárosi, 

Rózsa-utca 17. szám alatt lakó munkást, 

akinek jobbkeze munkaközben a körfü- 

rész alá került, amely négy ujját össze- 

roncsolta. A mentők kórházba szálli- 

tották. 
- Gyárvárosi vendéglős hirtelen halála. 

Martin János, negyvenhét éves gyárvá- 

rosi vendéglős, tegnap délután a Fausztató 

soron levő korcsmájában hirtelen meghalt. 

Martin János tüdővérzést kapott, amely 

olyan heves volt, hogy mire a mentők 

megérkeztek, a vendéglős már halot: 
volt. 

öngyilkosságával bizonyitotta be 

ártatlanságát. Ma rin Pasa jasii leány- 

Eceumi tanulót a nagynénje, PopovV 

sándorné azzal gyanusitotta meg
, hogy 

eltulajdonitotta nagyértékü brilliáns- 

gyürüjét. A leány a gyanusitást annyi-
 

ra a szivére vette, hogy mérget
 ivott és 

meghalt. Bucsulevelében azt ir
ta, hogy 

haláláért nem akar senkit sem meg
vá- 

dolni, azonban az öngyilkossággal ak
ar- 

ja ártatlanságát bizonyitani. 

Temesvár-Belváros, 

Szabászati tanfolyamok 
Január 1 és 15-iki kezdettel a romániai sz

abászati akadémián 

Dómtér * sz. em. (A párz felett). 

ebédlője. Többen vannak szaáz- 
ötvennél. 

Izletes lencseleves és finom székely- 

gulyás inycsiklandó illata ellenállhatat- 
lanul kényszerit, hogy a kóstoló ebédhez 
üljek. A másik teremben, ahol a nem in- 
tellektuelek esznek, az étel ugyanaz. 

A mehailai 

népkonyhát Vuia János telekbiró ve- 
zeti. Ugyanaz a rend és tisztaság, mint 

a többi helyen. A konyha is ugyanolyan 
kitünő. Látogatásunk idején a menü 
burgonyaleves és lencsefőzelék kolbász- 

feltéttel. 
Valamennyi népkonyhában az ingye- 

nes ebédeken kivül nyolc lei ellenében 

bárki kaphat ebédet. Szegényebb jöve- 
delmü tisztviselők, kereskedők, munká- 

sok ki is használják ezt. Nincsen nép- 
konyha, amelyen naponta legalább hat- 
van-hetven fizető vendég nem volna. 

A józsefvárosi intellektuelek 

éttermében százötvenre is rug 
a fizető vendégek száma. 

Meg kell jegyezni még azt is, hogy a 

személyzet mindenütt elsőrangu és a 

felszolgáló személyzet előzékenyen és 

udvariasan bánik a vendégekkel. 
(k. e.) 

A FRANCIA KORMANYALAKITÁS 

NEHEZSÉGEI. Párisi jelentés szerint 

egyelőre még semmi kilátás nincsen arra, 

hogy az uj kormány hamarosan megala- 

kuljon. Chautemps kapott ugyan az 

elnöktől a kormányalakitásra megbizatást, 

azonban a tárgyalások, amelyeket folyta- 

tott, nem sok sikerrel biztatnak. Chau- 

temps szerette volna, ha Herriot is belép 

kormányába, ez azonban kijelentette, hogy 

egyelőre visszavonul minden politikai ak- 

tivitástól. Amennyiben Chautemps vissza- 

adja megbizatását, ugy Lebrun elnök való- 

szinüleg Paul Boncourt kéri fel a kor- 

mányalakitásra. 

EA rónáci Haladókör holnap, vasár- 

nap délután négy órai kezdettel a Sze- 

les-féle szinteremben, az állami iskola 

közremüködésével, gyermekfelruházási 

ünnepélyt rendez. A rónáci Haladókör, 

amely a magyar kultura érdekében any- 

nyit fáradozik, a jótékonyság terén is 

példát mutat, mert a sanyaru anyagi 

helyzet ellenére is tizennégy yermeke 

ez téli ruhával ellátni. 

Öröm ezerért! 
de csak Lei 100- egy le- 
mez, melyen saját hangjával 
küldheti el karácsonyi 
szerencsekivánatait. - 
Jöjjön studiónkba! 
Kecskeméti, Börze utca. 

- Magyar Népnaptár ugy temesvári, 

mint vidéki elárusitóknál 20 leiért kapható. 

Napközi gyermekotthon az Erzsébet 

városban és a Gyárvárosban. Megirtuk, 

hogy a város két uj napközi gyermekott- 

hont létesit. Az erre vonatkozó előmunká- 

latokat már befejezték és a két napközi 

gyermekotthon - az egyik az Erzsébet- 

városban, a másik pedig a Gyárvárosban 

- a karácsonyi ünnepek után már meg 

is nyilik. 

5. OLDAL 

mekotadekasajtó. 

- Temesi származásu magyar felsőházi 

tag. A szegedi Ferenc József tudomány- 

egyetem felsőházi tagjává az orvostudo- 

mányi kar egyik kiváló tanárát, Berecz 

József drt választotta. Az uj főrend ötven 

éves és a temesmegyei Detta községben 

született. Ott él most is nyolcvan eszten- 

dős édesanyja, akit a neves tanár gyakran 

meglátogat. Berecz személyében érdemes 
férfiut ért a megtiszteltetés, mert Berecz, 

aki Tauffer tanár pesti klinikáján kezdte 

meg egyetemi pályafutását, ma európa- 

szerte ismert kitünő nőgyógyász. Dettán a 

kinevezés nagy örömet váltott ki a Berecz- 

család számos barátjából és tisztelőjéből. 

- Aradon igen - Temesvárott nem. 

Furcsa következetesség, hogy amig a te- 

mesvári városi nagytanácsot minden áron 

másodszor is feloszlatták, addig Aradon a 

régi tanács maradt meg és folytatja tevé- 

kenységét ott, ahol a Jorga-rezsim előtt 

abbahagyta. 

Fia szemeláttára széttéptek a farka- 

sok egy parasztot. Ruszinszki Péter 

besszarábiai paraszt tizenhárom esztendős 

Vazul nevü fiával Valciuc faluba igye- 

kezett gyalog. Utközben három farkas tá- 

madta meg őket és a két vándor a vadálla- 

tok elől az egyik utszéli fára menekült. El- 

határozták, hogy odakötik magukat az 

ágakhoz, nehogy a hidegben a kezük meg- 

gémberedjék és leessenek. Az apa oda is 

kötözte derékszijjával a fiát, de aztán egy 

elővigyázatlan mozdulata következtében 

leesett. A farkasok azonnal rárohantak és 

fia szemeláttára széttépték. A fiut eszmé- 

letlen állapotban másnap arra járó szeke- 

res vásárosok találták meg. 

- ÉErdemes temesvári polgár ünneplése. 

Raskó Antal, a Temesi Agrár Takarék- 

pénztár és a Banca Comerciala Italiana si 

Romana nyugalmazott igazgatója, tegnap 

ünnepelte hetvenötödik születésnapját. A 

jubileumot néhány nappal megelőzően ül- 

ték meg Raskó Antal és neje házasságuk 

negyvenötödik évfordulóját. Raskó Antal 

a régi, köztisztelt temesvári polgár meg- 

testesitője és születésnapja alkalmából 

számos barátja, tisztelője és ismerőse ke- 

reste fel jókivánságaival. 

- Ha nem eresztik le a sorompót. A 

Felvidéken Zólyom és Végles között ha- 

sonló szerencsétlenség történt, mint a 

mult napokban a bánsági Gavosdia 

mellett. Berger József lévai kereske- 

dő autója, amelyet a kereskedő sógora, 

Steiner kLajos vezetett, éppen abban a 

pillanatban került a vasuti pályára, ami-: 

kor arra robogott a pozsonyi vonat. A 

vonat az autót darabokra zuzta, négy 

utasa pedig szörnyet halt. 

* Margaret Kennedy: A család bo- 

londja. A rendkivül népszerü angol iró 

nő Az állhatatos tündér cimü regény 

nek nálunk is nagy sikere volt. Az 

regény ennek folytatása, ugyanaz benn 

az eleven meseszövés, pompás jellem- 

rajz és a hangnak vonzó derültsége. Ara 

füzve 162 lei, kötve 252 lei minden 

könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 

Lepagenál, Kolozsvár, 

TERRASIT MUVAKOLN 
sezintartó 

Javitást nem isényel. 
Nemes etfektusát más anyag nem pótolja. 

Bánáti képviselő: 

Mi. REITER : 
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fiini 
Mit tetszik hozzá szólni? Mexikó ér- 

tesitette a Népszövetséget, hogy kilép. 
Csak tavaly lépett be és máris kilép. 

Elég hamar. Nem azért lép ki, mert 
meggyőződött róla, hogy a Népszövet- 

ség nemzetközi sóhivatal, hanem azért, 

mert a tagdijat nem tudja fizetni. 

Mostanában elég gyakran előfordul, 
hogy egyszerü polgárok, szürke la- 

teinerek kilépnek megszokott egyesü- 

letükből, kedves klubjukból, mert a 

rossz gazdasági viszonyok miatt a 

tagdij kenyérre kell. Mexikó is ugy 

tesz, mint a szimpla filiszter: nem 

tudja a népszövetségi tagdijat fizetni, 

hát kilép. Ma Mexi . Holnap talán 

egy másik állam. Holnapután egy har- 

madik. Aztán jön a többi. Mert hiszen 

panaszok már számos állam részéről 

hangzottak el, hogy a népszövetségi 

tagdijak magasak és nehezen tudják 

azokat összehozni. És a végén majd 

kiderül, hogy jó volt nem belekezdeni 

a tervezett népszövetségi palota épi- 

tésébe, mert nem lenne kinek bevo- 
nulni oda. Nem volna tag és nem volna 

igy Népszövetség sem. Minek akkor a 

palota? Na nem? Mit tetszik hozzá 

szólni? (Andorás.) 

- Kulturdélután a Magyar Házban. 

A bánsági Magyar Párt ifjusági tago- 
zata vasárnap délután öt órakor a Ma- 
gyar Ház nagytermében kulturdélutánt 

rendez. Müsoron szerepelnek a Magyar 

Ház zenekara, dr. Kriván Gyuláné, 

Bayer Rezső hegedümüvész, Mi- 
hályíffy Emil, Péter János, Te- 

leky Endre dr, Vass Boriska tánc- 

müvésznő, Bild Ottó és a Filharmoni- 

kusok énekkara. Belépés ingyenes. 

- Menyasszonyi kelengyéket vásárol- 
ni bizalom dolga, vásároljon Dénes si 
Pollák divatáruházában. 
- A magyar zárszámadások. A magyar 

parlamentben tegnap folytatták az 1928- 

1929. évi zárszámadások fölötti vitát. Az 

ellenzék részéről több felszólalás történt. A 

legtöbben erősen birálták a Bethlen- 

kormány pénzügyi müködését és a volt 

Bethlen-kormányt pazarlással vádolták. 

Imrédy pénzügyminiszter elismerte, 

hogy a kifogásoknak részben igazuk van, 

azonban mégis kéri, hogy a ház a zár- 

számadást fogadja el. A képviselőház az- 

után elfogadta a számadásokat. 

fmlóitn már napi i8 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatoriumi ellátást nyuit 

dietáés 
yegylrtéret 

- A bánsági Magyar Párt itjusági 
tagozata karácsony első napján, délután 

négy órai kezdettel előadja a Magyar 
Hiázban Zilahy Lajos eddig még elő nem 
adott szindarabját, a Hazajároó lélek ci- 
mü háromfelvonásos drámát. A főszere- 
peket Péter János, Degrell István, As- 
both Jenő és Szüts Olga játszák. Az elő- 

adásnak aktualitást ad az a körülmény, 
hogy Zilahy Lajos január első felében 
Temesvárra jön, hogy az ifjusági tago- 
zat társadalomtudományi szemináriu- 
mának keretén belül előadást tartson. 
AA EBessenyey-telepi katolikus hitközség 
muükedvelő gárdája dec. 25-én, d. u. 3-kor, 
karácsony első napján a Hegedü s-féle 

vendéglő termében szinrehozza a Noemi 

cimü háromfelvonásos bibliai szinmüvet. A 

rendezőség ezuton is meghivja az erderlődő 

közönséget. 

-Visszavont áthelyezés. Megirtuk, 

hogy Iliteseu Danilo temesvári tan- 
felügyelőt Aradra helyezték át. A köz- 
oktatásügyi miniszter ezt a kinevezést 

visszavonta és Hitescu tanfelügyelő to- 

vábbra is Temesvárott marad. 

Nagyszabásu opctaest 

áz 

jelejthetetlen élvezetét 
nyujtotta a temesvávi Vosca-előadás 

A kolozsvári opera együttese második 
előadásul Puccini Toscáját mutatta 

be zsufolt nézőtér előtt a városi szinház- 
ban. A diszelőadásszámbamenő est köz- 

pontjában Stefanescu Goanga 

alakitása állott. Scarpiája a legkiválób- 
bak közül való. A világ legnagyobb ope- 

raszinpadain találni csak mását annak a 

grandiózus stilusnak, plasztikus megját- 

szásnak és magas kulturáju éneklésnek, 

ahogyan Stefanescu Goanga játeka nyo- 

mán ez a félelmetes alak mindjobban 

megnőtt és démoni konturokat kapott. 

Scarpia alakjának kettősségét is teljes 
mértékben érvényre hozta ez a kivételes 
müvész, midőn a második felvonás nagy 

szerelmi jelenetében parancsoló organu- 

ma hirtelen, a leglovagiasabb, behizel- 

gően bársonyos olvadékony bel canto 

szinekre kapott. Remek francia fraziro- 

zása és dikciója külön csemege volt. 
AcadeBarbu ugy énekben, mint já- 
tékban kitünőt nyujtott, erőteljes drá- 
mai mélységü Tosca alakitásával. Cava- 

radossit a fiatal Badescu énekelte. 

Nagy jövőjü hőstenor. Erő és nemes 

lágyság párosul hatalmas vivőerejü or- 

ganumában, amely megerőltetés nélkül 
győz minden nehézséget. Olasz iskolája 
kitünő, éneke izléses, egészséges gyönyö- 
rü hang természetes, bő koronás csen- 
géssel a magasságokban is. A zenekart 

Bobescu vezényelte szeretetteljes 

gonddal. A közönség elragadtatva tap- 

solt a nagyszerü est egész folyamán és 

valóban nagyszabásu operaest felejthe- 

tetlen élményével távozott. 

Flaneur. 

Aca de Dacbu, Dadesei tenocista és Stelanescu 
Goanga, a brüsszeli onecaház művésze éneltik a 

mai Tcutaduc előadás főszereneit 
A Trubadur, Verdi melódikus és 

fényes kiállitásua nagyoperája van mü- 

sorra tüzve ma estére, Aca de Barbu, 

Georgescuné, Badescu tenorista és Ste- 

fanescu Goanga, a brüsszeli opera ro- 

mán baritonistája éneklik a főszerepe- 
ket, vezényel Bobescu, az előadás kere- 

tében nagy balett. Stefanescu Goanga 
fellépése Toscabeli nagy sikere után a 

Nem divat a szerelem lesz a kolozsvári 

magyar szintársulat első temesvári pre- 

mierje. Hétfőn, december 19-én este egy 

szenzációs sikerü vigjátékujdonság bemu- 

tató előadásával folytatják az idei magyar 

sziniszezont. A kitünő ujdonság főszerepeit 

hétfőn este Benes Magda, Tasnády András 

és Földényi László játszák. 

Ludvig Satz és társulata Temesvárott. 

Kedd, december 20-tól három estén át fog 

a leghiresebb amerikai jidis szinész Ludvig 
Satz és elsőrendü társulata vendégszere- 

pelni a temesvári szinpadon. Három estén 

a magyar szinház nézőterét és szinpadát a 

legszebb, legforróbb vilnai müvészesték 

hangulata és szelleme fogja elönteni. 

Jó házból való urilány lesz a Vaszary- 
ujdonság, melyet pénteken este mutat be 

a kolozsvári magyar szinház müvészegyüt- 

tese. 

MHamupipőke. Mig az angyaljárás ideje 

tart, a jó gyermekek, akik arra számita- 

nak, hogy az angyal hoz majd nekik vala- 

mit, szombaton délután 4 órakor mind a 

szinházban lesznek, hogy megnézzék ezt a 

kedves és hangulatos vidám karácsonyi 

gyermekmatinét. 

legszebb müvészi élvezetet igéri. 
Vasárnap este Tannhaáuserrel 

bucsuzik az Opera. Az előadáson közre- 
müködnek Mimi Nestorescu, Arbore, 

Ducu, Spataru, Siomin, Crisan. Karnagy 

Bobescu. 

A szinházi pénztárnál már csak kevés 
jegy kapható erre a két előadásra. 

Müsor: 

Hétfő este fel 9-kor: Nem divat a 
szerelem. Vigjátékpremier. Rendes 
helyárak. 

Kedden este fél 9-kor: 

gyermekért. Ludvig 

társulatának fellépte. 

Szerda este fél 9-kor: Der Gazlen. 

Ludvig Satz és társulatának fellépte. 

Csütörtök este fél 9-kor: DerLedik- 

geher. Ludvig Satz és társulatának bu- 

csufellépte. 

Péntek este fél 9-kor: Jó házból 

való urilány. Vaszary János nagysi- 
kerü ujdonsága. 

Szombaton délután 4-kor: 

pőke. Gyermekelőadás, 

helyárak. i 

Szombaton este nincs előadás. 

Vasárnap délután 5-kor: Jó házból 
valóurilány. 

Vasárnap este fél 9-kor: Ezerjó. Ope- 
rettpremier. 

Jegyek az összes előadásokra már vált- 

hatók a szinház elővételi pénztáránál. 

Mindent a 

Satz és 36 tagu 

Hamupi- 

nagyon olcsó 

- A Bolond Istók karácsonyi száma 

huszonnégy oldalon jelenik meg és ren- 

geteg kitünő viccet, mókát és szórakoz- 

tató olvasmányt tartalmaz. Egyes szám 

ára tiz lei. A lap megrendelhető Erzsé- 

betváros, Király-utca 49. szám alatt. 

......... 

* M. Gelbermann fogászati rendelőjét 

áthelyezte IV., Kossuth Lajos-utca 27. 

szám alá. 

? Idén minden karácsonyfa alá... egy 

Fotokészülék. Őriási választék KECS- 

KEMETEnél, Börze-utca. 

Téli tárlat 
megkezdő 5dött és a nagy 

karácsonyi vásár! 
HBERGENTHAL képszalonban 

Belváros, Hunyadi-utca 3. 
Képkeretezés gyári áron. 

1932, DECENM 

estére a nagyszer Si 

amelynek müvészi tánca, ex 
ségü produkciója, annyira 
közönséget, hogy a pompás 

longálták és az teljesen 
aratja sikereit. A Sibaris 

szombaton és ünnepnapokon 

véházban is fellép és pedig ti 
kezdettel a mozi és a szinhá 

után. Rendes kávéházi árak 
érvényben. A bár többi 
ugyancsak meglepetéseket hoz 
kreációk legszebb változatait 
be. Szolid árak és friss jazz 
a Palace-bár szórakozásait. A 
ban szintén parkettánc áll 

rendelkezésére. 

- Gyermekek gy ermekeké 
móduak szegényekért, egészség. 
tegekért! Ezen jelige alatt renz 
izraelita nőegyletek az oly n 
és kedveltté vált jótékonycélu 
adásokat gyermekek részére 1 

egyszer. Az e hónapi előadás 
huszadikán, délután pontosan 

órakor a Capitol-moziban lesz. 
ség ezuttal is uj müsort állito 
gondoskodott róla, hogy a g 
apraja-nagyja mulasson, kacas 
tanuljon. Jegyek elővételben 
hirlapirodában, Belváros, kapha 

gyon ajánlatos a tolongást a p 

elkerülni és a jegyeket minél 
váltani. December huszadiká 
két őórakor a Capitol-mozi mi 
pénztára is megnyilik, ahol 
hölgyek árusitják a jegyeket. 1 

téseket hálás köszönettel elft 
Jegyek személyenkint tiz lei 
repülőbélyeg. 

- Az Erdélyi Helikon decembel 
Kovács László Történelmi Ifju 

vezető cikke után Tompa Lá 
versét, Kemé ny János nagysz 

velláját közli. Kiemelkedő Közl 

Lakatos Imre nagyérdekességi 

Spinozáról; Kós Károly Koroi 

lékeim cimü visszaemlékezései 
Albert tanulmánya az amerika 

tészetről. Novellákat irtak 

Zerdahelyi József és I 

Ferenc; verseket Bárd Oszkán 
Jenő, Berda Józsetf és Floriá 

Maksay Albert öt amerikai né 

forditását közli. A folyóirat főre 

Debreczeni László 5 rajzá 

magyar templomok és tornyok c 

zatából. Az Erdélyi Helikon előfi 

egy évre 600 lel. Az Erdélyi 
pártolótagjainak és előfizetőinel 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 

lozsvár, P. Mihai Viteazul 40, . 

amunamannunnmumunninniil Imiiii 

Télisnortszezon Steieri 
Kitünő si- és ródlip 

Elsőrangu olcsó ellátás 

Sik és ródlik a fürdőig gazan 
olcsón vehetők és kölcsön 

Hóviszonyokrólés minden 
más tudnivalóról készsé 
gel ad felvilágositás 

a slegylet és a fürdölgaz 

Stelerdorfon (Tele 

Gyárvá s 



mber 17. Bukarest. 1: Gra- 

ramofonzene. 6: Román és 

10: Zenekari hangverseny. 

ofonzene. 9.20: Dalok. 10: Ka- 

Budapest. 10.15: Zenekari hang- 
keres Ida (ének), Galetta Fe- 

k) és Sárvári János (tárogató) 

ödésével. 1.5: Szalonzenekari 
ny 3.45: Hirek. 5: A Rádióélet 

nejá szóórája. 5.45: Hirek. 6: Uray 
ar nótákat zongorázik. 6.30.: 

rádió. 7.10: Magyar nóták. 

dor Mária és Palló Imre. Kisér 

cigányzenekara. 8.20: Car- 

ában. Kristóf Károly előadása 

mezekkel. 9: Zenekari hangver- 

Szabó Margit és Somlay Artur 

11: Hirek, majd cigányzene- 

rseny. Bécs. 12.30: Zenekari 

ny. 2.45.: Gramofonzene. 4.15. 

ok. 5.35: Mandolinzene. 6.35: 

ó zene. 8.5: Karének. 9: Hang- 
erlinből. 11.20: Tánczene. Bel- 

Gramofonzene. 1.5: Népdalok. 

rádiózenekar hangversenye. 4: 

eny 5: Hangjáték. 8.45: Szóra- 

e. 9.35: Karének. 10.35: Gra- 

14.35: Cigányzene. Milánó. 8: 

zene. 9.45: Tarka-est. Prága. 

ószene. 9.35: Orosz dalok. 9.55: 

5: Spanyol zene. Strass- 

órakoztató zene. 9: Gramofon- 

5 Gitár és mandolinzene. 10.50: 

x ató-est. 12: Kávéházi zene. 1 óra 

Tánczene. Varsó. 7: Gramofon- 

Könnyü zene dalokkal. 11.5: 

üvek. 1 óra éjfélután: Tánczene. 

ap, december 18. Bukarest. 12: A 

kar hangversenye. 1: Gramofon- 

CGramofonzene. 5.30: Gyermekek 

- 

(Utánnyomás tilos.) 

25. folytatás. 

tasitotta tehát vissza Sansont, 

most már megengedte, hogy 

is felkeresse a szegény szenve- 

lyan furcsán mutatkozott be. 

nár gyakorta látta Sanson Hen- 

ly Baubernier Johannát, aki ké- 

Barry grófnő lett és XV. Lajos 

kadó hevét gyujtotta ismét 

igy szerelemre. A hóhér barát- 

őbb a király barátnője lett, sőt 

nt annak törvényes felesége, 

ország igazi ura, királynője meg- 

atlanul is. A király ugyanis azt 

Du Barry grófnő parancsolt. 

szeszélyes kegyencnő uralko- 

donképpen egész Franciaor- 

orradalom előzményei. 

forradalom vad tombolá- 

tlenül megelőzték. Megemlékez- 

ön XVI. Lajos király már- 

Azóta a guillotine ott ál- 

szabad terén. 

ven át egyetlen fejre 

bárd. Csend volt. Nem is 

a senki, hogy csak ezután 

éveken át tartó pél- 

smer a történelem. 

ezdték tajtékzó 

edjünk meg most azon idők- 

lás, amelyhez hasonló vér- 

karéneke. 8.40: Gramofonzenc. 9: Schram- 
mel zene. 9.45: Hegedühangverseny. 1015: 

Román zene. Budapest. 10: Hirek, kozme- 

tika. 11: Egyházi zene és szentbeszéd. 

12.15: Unitárius istentisztelet. Utána hi- 
rek, majd zenekari hangverseny. 3: Gra- 
mofonzene. 4: Gazdasági előadás. 4.45: 

Rádió szabadegyeteme. 5.30: Hirek, majd 

cigányzenekari hangverseny. 6.15: Ope- 

rett-est Sebők Stefi, Szorád Ferenc (ének) 
és Molnár Anna (hárfa) közremüködésé- 

vel. 8.30: A Liszt Ferenc cimü hangjáték 

előadása a studióból. 10.15: Hirek és sport- 

eredmények. 10.30: Jazz-band a Labrióla 

szinházból, utána cigányzenekari hangver- 

seny. Bécs. 9: Gramofonzene. 10.50: Or- 

gona hangverseny. 11.40: Ó-olasz kamara- 

kettősök. 12.40: Zenekari hangverseny. 

2.15: Gramofonzene. 4.45: Kamarazene. 
6: Szórakoztató zene. 11.30: Zenekari 
hangverseny. Belgrád. 10.30: Karének. 12: 

Gramofonzene. 1.5: Gramofonzene. 1.30: 
Balalajkahangverseny. 4: Gramofonzene. 

5: A rádiózenekar játéka. 8: Gramofon- 
zene, 8.50: Cselló- és zongorahangverseny. 

9.30: Gramofonzene. 11.10: Cigányzene. 

Milánó. 8.5: Gramofonzene. 9.30: Opera- 

előadás. Prága. 8.35: Zongorahangverseny. 

11.20: Szalonzene. Róma. 9.45: Operett- 

előadás. Strassburg. 7: Egyházi zene, 8: 

Zongorahangverseny. 9.50: Zenekari hang- 

verseny. 12.30: Tánczene. Varsó. 7: Köny- 

nyü zene. 9: Népszerü hangverseny hege- 

Zongorahangverseny. düszólóval. 10.25: 

11: Tánczene. 

u 

Temesvárott - mint megirtuk - az 

egységes liszt árát kilónkint 9.30 leiben, 
a kenyér árát 10.50 leiben és a rozsliszt 
husz százalékos hozzákeverésével ké- 
szült kenyérét 8 leiben állapitották meg. 
Nagyvárad város ideiglenes bizottsága 
is most foglalkozott a liszt és kenyér 
árainak a megállapitásával. A liszt árát 
a malmokban kilónkint 8.75, a viszont- 
árusitóknál 9, az egységes kenyérét 10 

RKomán kukorica Görögország részére. A 

görög kormány Romániából harmincezer 

tonna kukoricát akar vámmentesen impor- 
tálni, amelyre nézve bukaresti képviseleté- 

nek már megadta a tár: 

vezte magát egy maroknyi vérszomjas 

csoport, alig néhányan, akiknek egyet- 

len programjuk volt a pusztitás. 

- Pusztitsuk el a szörnyeteget, - ki- 

áltotta a népgyüléseken Marat - és ha 

a királyság, a régi idők utolsó zsoldosait 

is kiirtottuk, akkor majd nyugalmat, 

békét és boldogságot fog élvezni a dia- 

dalmas köztársaság. 

Még egy nagyon veszedelmes szövet- 

ségese volt e lázitó szavaknak, - az éh- 

inség. 

Nem volt egyetlen polgár sem Páris- 

ban, aki nem szenvedett volna ettől. 

Csakhamar meghozták az első politi- 

kai halálos itéletet, és óriási tömeg to- 

longott máris a guillotine előtt. 

Az első, akinek osztályrésze lett, hogy 

a martirok utját megnyissa, egy poitevi- 

ni nemes ember volt, akit Guyot Des- 

maulensnak hivtak. Körülbelül negyven 

éves lehetett, férfias, katonás tartásu, 

vonásain az elhatározott bátorsággal. 

Midőn a kordély a vesztőhely előtt meg- 

állott, Desmaullens kiszállott belőle és 

nagy figyelemmel vizsgálta a guillotinet. 

= Ugyanaz? - kérdezte. 

Nagyatyám nem értette meg a kér- 

dést első pillanatra, de csakhamar rá- 

jött, hogy a nemes az iránt érdeklődik, 

hogy ugyanaz a bitó-e, amelyen a ki- 

rályt kivégezték. 

Igen, - válaszolt végül is Sanson. 

Erre Desmaulens hirtelen felsietett a 

guillotine lépcsőjén ás áhitattal megcsó- 

kolta azt a helyet, mely még mindég pi- 

ros volt a XVI. Lajos kihullott vére 

nyomán. 

A bölcsek nyugalmával halt meg. 

A második áldozat egy szegény köz- 

katona volt a király gárdájából. 

és kormányzó következett, aki moso- 

A buzatermő Bánság szivében drágább 
kenyeret eszünk, mint bárhol masutt 

alási felhatalma- 

Ezután Blanchaland márki generális 

lyogva ment a halálba. Közönye oly 

és a rozsliszt hozzákeverésével készült 

kenyér árát pedig 7.50 leiben állapitotta 
meg. Nagyváradon és vidékén koránt- 
sem terem annyi gabona, mint a Bán- 

ságban és ott a liszt és a kenyér ára 
mégis olcsóbb, mint nálunk. Kérdés: 
Nagyvárad miért tudja a liszt és kenyér 

árát olcsóbban megállapitani, mint Te- 

mesvár? 

zást. A tengerit az éhező hegyvidéki lakos- 
ság között ingyen osztják ki. A terv buka- 

resti körökben érdeklődést keltett és szá- 

mos nagy cég már ajánlatokkal kereste 

fel a görög kereskedelmi képviseletet. 

gét, hogy azok hangos szitkokba törtek 
ki és diadalorditozással üdvözölték a 
lehulló fejet. 

A kivégzések már javában folytak, 
midőn nagyatyám egy napon a törvény- 
székre sietett. Amint a homályos folyo- 

són végighaladt, egyszerre csak nevét 
hallotta szólitani. Egy fiatal ember lé- 

pett hozzá. 
Sanson jól szemügyre vette és im ki- 

derült, hogy az ifju egy férfiruhába öl- 
tözött nő volt. Ez a divat akkoriban szo- 
kásban volt, igy Sanson nem is lepődött 

meg különösebben. 

Körülkelül harminc éves lehetett e nő. 

Vonásai szabályosak és szépek voltak, 
csak arcának halálos sápadtsága volt 
megdöbbentő. Az izgalom, mely e szen- 
vedő vonásokat elboritotta, kétségbe- 
esésre és mértéktelen haragra vallott 

egyidejüleg. 
Szemei lázas fényben ragyogtak. 
A nő Sansont egy sarokba vonta és 

ott igy szólt hozzá: 
-Akarsz ötven aranyat keresni 

Ments meg egy elitéltet! 
Nagyatyám megreszketett és óvato- 

san tekintett körül. 
Senki sem volt a közelben. 
Hogyan gondolja ezt? 
- Nem tudsz talán egy napra, vagy 

legalább néhány órára eltünni? 

- Nem érne semmit. Akkor is itt 
vannak kéznél segédeim. Már nem élünk 
a régi időkben, mikor a hóhér személye 

nélkülözhetetlen volt a kivégzésnél. A 

zetben. Ha hiányoznék, bárki elfoglal- 
hatja a helyét. Amit ön kiván, az telje- 

sithetetlen. Részemről csak egy tanácsot 

adhatok, = beletőrődni a megváltozha 
tatlanba. 
- Beletörődni? szót lázas harag- 

gala szép nő. 

hóhér ma már csak egy kerék a gépe- 

Szünetel a devizaigénylés kielégitése. A 

Nemzeti Bank közli az érdekeltekkel, hogy 

december 22. és január 3. között, amikor 

a bank főintézete és valamennyi fiókja az 

évzárlati munkákkal van elfoglalva, sem- 

miféle devizakérelmet nem fogadnak el. 

Megreformálják az adóbehajtást.. A sze- 

nátus pénzügyi bizottsága ülést tartott, 

amelyen elfogadták az adóbehajtás reform- 
járól szóló törvényjavaslatot. Madgea- 

ru pénzügyminiszter rámutatott arra, 
hogy szükséges a pénzügyi szolgálat meg- 

változtatása, mert az országnak tizennégy- 

ezer olyan pénzügyi tisztviselője van, akik- 

nek nincsen megfelelő képesitésük. Kije- 

lentette, hogy ennek a helyzetnek a jövő- 

ben meg kell szünnie. 

- Saját érdekében tekintse meg ka- 
rácsonyi vásárunkat. Dénes si FPollák, 
divatáruház, Gyárváros, Andrássy-ut. 

A temesvári gabonapiac tegnap kissé 

nyomott volt. Üzletkötés alig akadt, az 

árak megmaradtak az előző nivón. Arak a 

következők voltak: óbuza 590-600, ujbuza 

minőség szerint 550-580, regáti buza 560, 

étengeri 170, ujtengeri 120-125, zab 200, 

muhar 120, tökmag 380-400, napraforgó- 

mag 300, burgonya 170 és 240, lucerna 

2200-2400 lei száz kilónként a bánsági 

feladóállomásról. 

Hivatalos devizaárfolyamok. A Nemzeti 

Bank temesvári fiókjának hivatalos deviza- 

árfolyamai (az első szám a vételt, a má- 

sodik szám pedig az eladást jelenti): dol- 

lár 167.95 (168.45), svájci frank 32.40 

(32.60), angol font 530 (540), franciz 

frank 659 (665), lira 860 (875), cseh ko- 

rona 4.95 (5), dinár 235 (265), pengő 

- (29.24), schilling - - (20), márka 

39.85 (40.15). 

A DELI HIRLAPRA 

már a megváltozhatatlanba, - válaszolt 

jelentősen nagyatyám. 
A nő azonnal megértette, hogy kiket 

ér ez a célzás. . 
Lehajtotta a fejét. Mire ismét felte- 

kintett, óriási változáson ment át arca. 
Száraz tüzben égő szemei most könnye- 
sek voltak, sóhajtozott, keble hevesen 

rázkódott, miközben folyton ezt mor- 
molta: 
- Oh a nyomorult, a nyomorult. .. 
Sanson Károly Henrik most megkér- 

dezte, hogy ki az, akit e szidalmazó sza- 

vak illetnek. 

- Egy semmirekelőt, akitől én ehéz 
pénzen egy életet, egy fejet vásároltam, 
mely számomra mindennél drágább. 
Egy aljas embert, aki tegnap megeskü- 
dött, hogy meg fogja menteni és aki 
megszegte szavát. Fouduier Tinvill a 
közvádló e becstelen gazember 

szinte kiáltva ejtette ki e gyülölt ne- 
vet. 
Nagyatyám ajkára tette ujját, jele 

ve, hogy halkabban beszéljen. 

- De hát hogy is hihetett szavai 
hogy is remélhette, hogy neki módjáb. 
áll ezt megtenni? - faggatta a nőt m 
már nagyatyám. 

- Éppen az előbb mondottam önn 
hogy én is csak egy nyomorult kei 
agyok a masinában. Nos Tinvill n 

„népbarátok". Igy ne- módfelett felháboritotta a nézők töm
e- Sokkal nagyobbak ! is beletörődt 



. OLDAL 
ammzzura 

fpcóhicdetések 

főázasság 

Jól főző 

mindenes szakácsnő, tiszta, rendszerető, 

éves bizonyitványokkal felvétetik. Ben- 
kő, Szent György-tér, Deutsches Haus, 

III. em. 17. 

Intelligens 

20 éves urileány saját házzal és kész- 
pénzzel, házasság céljából megismerked- 
ne intelligens, komoly, állásban lévő uri- 
emberrel. Cimeket „Becsületes" jeligére 

a kiadóba kérek. 

fllást keczes 
Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 

Nyugdijas 

állami tisztviselő házasság céljából meg- 
ismerkedne szerény és kedves fiatalasz- 

szonnyal, vagy leánnyal. Cimeket „"Csen- 

des otthon" jeligére a kiadóba kérek. 

(1530) 

Komoly 

45 éves független ember üzlettel, házas- 

ság céljából megismerkedne oly nővel, 
ki csekély hozománnyal rendelkezik. - 

Leveleket „Kalandornők kiméljenek" 

jeligére a kiadóba kérek. (2180) 

Milkalmazás 
FPerzsaszőnyeg 

javitására vállalkozására munkásnőt ke- 
resek. Cimeket eddigi munkahely megje- 
lölésével „Ügyes'" jeligére a kiadóba ké- 
rek. 

Mázmestert keresek 

nagyobb bérházba. Csak olyan jelent- 

kezzék, ki a vizvezetékszereléshez ért. 

Jelentkezni hétfőtől, reggel 8-9 között, 

Ormos-utca 13. szám alatt. (1725) 

Jobb mindenes 

azonnalra felvétetik. Jakabífy, III., 

Batthyányi-utca 3. (1724) 

. 

Maradékok és cou- 

ponok 20.-50-os 
árengedménnyel 

(1220) nő, hosszu bizonyitványokkal, Staffelné, 
II., Háromkirály-utca 20. (859) 

2 2 ; 
dászvétel 

Bor 

5 liter vételnél 10 lei, Belváros, Corvin- 

étterem, Balkán Impex-szel szemben. 
(1710) 

Temesvár -Rónácon 

Mag András féle vendéglő eladó, 

bérbe kiadó. 

nál. V., Str. Adonis No. 1. 

vagy 
Erdeklődni a tulajdonos- 

(1690) 

Ha ninecs pénze xx 
csak kevés, akkor is vehet ol- 

csón izléses, maradandó értékü ajándé- 

kokat. Kirakataim árakkal feltüntetve 

csodákat regélnek. Tessék meggyőződni. 
STERNBERG. (1396) 

Bor 

ő liter vételnél 9 lei, Weisz, 

Szarvas-kávéház. 

Gyárváros, 
(1711) 

Villanyvasaló, 

resó gyorsforralókályha, kenyérpiritó, 
mind villanyos, továbbá nagy Madonna- 
kép és különféle háztartási cikk, rendki- 

vül olcsón eladó. Megtekintés vasárnap 
is. Gyárváros, Strada Dragasani, Stan- 

dard harisnyagyár mellett. Get. (1727) 

(1723) 

" 

Itt még nem létezett 

hallatlan olcsó árak mellett. Nagy kará- 
csonyi vásár illatszerekben, piperecik- 

kekben. Játékáruk és más ajándéktár- 
gyak, csakis: Parfumeria „Adonis"-nál. 

Timisoara-Cetate, Piata St. Georghe, 
palatul episcopul. (Róm. kat. püspöki 
palota.) (1715) 

FPipak, 
szipkák valódi tajtékból, ujak és kiszi- 
vottak, továbbá fapipák, valamint valódi 
borostyán szipkák és utánzatok! Ciga- 

retta és dohánytárcák bőrből, gummiból, 

fából és bádogból, most érkeztek kül- 

földről. Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándék! Szolid olcsó árak mellett kap- 
hatók March trafikban, IV., Küttl-tér 

1. szám alatt. (1655) 

] Vahás 

üzlethelyiség 
3 éve forgalmas fodrászmühely, kiköl- 
tözködés folytán olcsón, próbaidőre szer- 
ződés nélkül bérbeadó. V., Blaskovits- 

telep, Geml-utca 5. (1686) 

Kiadó 
2 szoba, fürdőszobás kerti lakás, azon- 

nalra is. Belváros, Bulev. Diaconovici 

Loga 4. Dr. Kakuk szanatoriummal 

szemben. (1697) 

Butorozott szoba 

fürdőszoba használattal, külön bejárat- 
tal azonnal, olcsón kiadó. Begajobbsor 
3. fldszint 1. (1712) 

Négy szoba 
fürdőszobával és mellékhelyiségekkel 
azonnalra kiadó. Tirol-u. 36. Erdeklődni 
házmesternél. (1696) 

v al ny i fi ó ki rss 

forgalmas helyen, ezidős ri 
borüzlet, de mühelynek is alk 
csón kiadó. Közelebbit: II., 
a háztulajdonosnénál. 

Kertészek. 
20 hold kitünő, traktorral mée 
forgatott szántóföld, a szegé. 
gött bérbe, vagy felibe kiadó. 

Mikszáth-utca 1. Begaszanat 

lett. 

Herzl-vizumos 
december 21-én Budapestre 
vállal megbizatásokat Budapest 
utca 28. Telefon 16-04. 

Anyukám! 
Mulattató és hasznos tál 
tékok megérkeztek Ga 
könyv- és zenem 

A Bánáti Házba 
egy ujonnan átalakit 

kéiszobás garconl- 
és egy 

modern kétszobás 
azonnal kiadó. Bővebbe " 
mesvári Bank és Kereskedel 

házkezelőségénéll. 


